

武冈市

“小平台”成就乡村共建共治“大舞台”

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 李焱稠 霍增华

1月3日18时许,武冈市龙溪镇龙云村龙目魁院落的小广场上响起了音乐,村里的“兰兰广场舞队”打起腰鼓,吸引村民围观、跟跳。一溪之隔的小书屋里,孩子们坐在长凳上安静读书。

“‘门前十小’建成使用后,丰富了村民的文体生活,邻里关系更和睦,乡村发展也更好、更快了。”省机场集团驻龙云村第一书记张平东说。

去年以来,武冈市以“构建基层治理新格局”为目标,在村(社区)人口聚集的院落建设“门前十小”平台,即建设小法治文化广场、小书屋、小讲堂、小戏台、小型体育健身场各1个,成立乡风文明队、文艺表演队、志愿服务队、法治宣传队、纠纷调解队各1支,构筑农村公共文化服务的有形载体,聚力乡风文明建设,完善乡村治理机制,助推乡村振兴。目前,武冈已完成90处“门前十小”建成并投入使用,3年内将实现全市300余个行政村(社区)“门前十小”全覆盖。

文化服务送到群众家门口

武冈市“门前十小”建设,首先集中打造了龙溪镇龙云村龙目魁、文坪镇双龙兴村双龙湾等45个“门前十小”示范点,形成一套可推广的建设管理模式,各村(社区)再以群众为主体、自愿为原则推进建设。

“建设过程中,我们力求‘以小切口做大文章’。”武冈市文化旅游广电体育局局长刘钦介绍,“门前十小”建设严禁大搞拆建,利用老民房、老祖屋、老村

部、老学校、老厂房以及宗祠祖堂等原有闲置资产改建“五小”场所。平台建成后,该市财政据实按新增工程量40%的标准实施奖补,市文旅广体局授牌并配送文化器材、设备和图书等。

为让“门前十小”有持久的生命力,该市明确由各乡镇(街道)安排专人分管这项工作,并通过绩效考核方式督促“十小”场所责任人积极作为。同时,采取“政府主动送活动”和“群众自发办活动”相结合的形式,开展老百姓喜闻乐见的文化活动。

当前,该市活跃在“门前十小”的歌舞队有324个、锣鼓队120个、舞狮队43个。“门前十小”打通了乡村文化振兴的“最后一公里”,让老百姓在家门口就能够品味到内容优质、形式新颖的文化大餐。

文明种子种进百姓心间

1月4日,该市荆竹铺镇九塘村村民齐聚村中“小讲堂”,听讲解员李迪智讲述屈原故事。

九塘村“门前十小”以屈原文化为特色亮点,建设屈原文化广场,利用屈原庙、渔父亭、屈子岩等自然人文景观和遗址打造“五小”平台;并调动乡贤能人智慧力量,打造“爱国爱家”为主题的文化讲堂,充分挖掘屈原廉洁文化,引导村民树立正确的价值观,共同建设美丽幸福新农村。

该市将“门前十小”与美丽乡村建设、移风易俗、文化建设深度融合,将其打造成为党密切联系群众的新阵地、村民自治实践的大舞台。

各村(社区)积极申报建设“门前十小”,加强规划、建设、设计,发动党员带动群众筹工筹劳,开展自主建设、管理,推动“美丽乡村”建设。2022年,借助“门前十小”建设契机,该市集中打造了湾头桥镇八一村、稠树塘镇甘田村等幸福美丽院落234个。

借助“门前十小”平台,该市鼓励和引导离退休干部、教师、工人等积极投身志愿服务,开展“道德文化讲堂”“法治新农村”“文明家园”等知识文化讲座、文艺演出,让老百姓在潜移默化中形成良好的道德素养和文化素养,把文明的种子种进百姓心间。

激活乡村治理“神经末梢”

该市紧扣市域治理实情,将“门前十小”建设与乡村治理结合,加快推进市域社会治理现代化。

借助“法治小广场”载体,积极推进法律顾问队伍建设,市财政每年安排专项经费,用于支付乡镇(街道)及各村法律顾问报酬。目前,该市18个乡镇(街道)、315村(社区)实现法律顾问全覆盖。

依托“门前十小”平台,该市还将“政治、自治、德治、法治”四治融合。各村(社区)发挥党员志愿者及“五小”队伍作用,引导群众化身纠纷处理“调解员”、乡风文明“引导员”、决策建议“智囊团”、公益慈善“志愿者”,实现自我管理、自我服务、自我教育,形成村民主动建言献策、义务出工、主动捐款捐物的良好局面,在农村构建起共建共治共享治理新格局。

以赛促学,提升未成年人自我保护意识 我市举办“护航邵蕾·共筑未来” 未成年人保护知识竞赛决赛

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 唐玉)1月11日,邵阳市“护航邵蕾·共筑未来”未成年人保护知识竞赛决赛在贺绿汀大剧院隆重举行。

本次活动由市未成年人保护工作领导小组办公室、市平安建设领导小组办公室联合主办。为实现“以赛促学”的目的,主办方精心策划了本次知识竞赛,考题内容涉及《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《湖南省家庭教育促进条例》等法律法规,容纳了各类安全知识,积极引导广大青少年知法、学法、懂法、用法。

去年9月以来,经过全市范围内激烈的初赛,共选拔出15支队伍参与本次决赛,并邀请6位专家评委就相关知识进行现场解读。竞赛环节设计新颖,有单选、多选、判断、填空、问答五种题型,采取积分制的方式进行,其中涵盖必答、抢答、风险题三个答题环节。

决赛现场,参赛选手们精神焕发,胸有成竹,从容不迫地应对每一道考题,展现出了扎实的理论知识功底。经过三个小时的激烈角逐,隆回代表队荣获一等奖,武冈代表队、邵东代表队荣获二等奖,洞口、绥宁、双清代表队荣获三等奖。

双清区家庭医生徐艳芳: 24小时全力守护居民健康

邵阳日报通讯员 邹小艳

1月6日7时50分,在双清区渡头桥镇新渡村卫生室,医生徐艳芳开始了一天的接诊。连日来,随着防疫工作的重点从“防感染”转向“保健康、防重症”,基层门诊就诊患者数量激增。卫生室外,一大早就有不少患者排队等候。

“有家庭医生在,就是安心”

“这半个月来,我们这里的门诊量比以往增加了三分之一。”徐艳芳说。渡头桥镇新渡村辖区居民中慢性病和老年基础病的患者不在少数,徐艳芳对村里的65名重点关注对象全部建立了台账。

“您有高血压,这个感冒药可不能吃,不仅没法缓解症状,反而会雪上加霜!”看着患者曹大爷手中的药,徐艳芳不由得皱起眉头,沉下声嘱咐。

67岁的曹大爷是徐艳芳的家庭医生签约服务对象。他的身体情况,徐艳芳心里一清二楚。最近,曹大爷时常觉得胸闷气短,还伴有咳嗽,自己跑到药店买了药,吃了几天不见效,赶紧来挂了号。了解到是因为自己买错了药,曹大爷这揪着的心才放了下来。“有你们家庭医生在,就是安心。”他说。

从早上到诊室坐下,徐艳芳就进入“战斗”模式。一坐几个小时,中途不敢喝水,尽量不上厕所,争分夺秒只为多看一名病人。

24小时在线解答患者疑问

忙到13时,徐艳芳终于看完了上午挂号的10多位病人。还没来得及喝一口水,徐艳芳赶紧打开手机里的“家庭医生签约团队”微信群,发现有几十条@她的消息。

绥宁县铁杉林村驻村工作队: 把“年味”送进百姓家

邵阳日报讯(通讯员 唐钧 龙莉婷)为营造祥和的节日氛围、弘扬中华优秀传统文化,1月10日,绥宁县寨市苗族侗族乡铁杉林村驻村工作队开展“迎新春、送对联”活动。

当日,驻村工作队邀请了陈历秋、伍茂兴等书法家到村里为村民书写春联。书法家提供了一些早先准备好的春联作品供村民选取,并根据村民的要求现场挥毫泼墨。经过几个小时的劳作,书法家们共为村民现场书写春联百余副。在一片红色的海洋中,村民脸上洋溢着喜悦。此外,驻村工作队还将春联送到行动不便的老人家中。



随着春节的临近,洞口县乡村的年味日渐浓厚,村民们通过打糍粑、杀年猪、腌腊肉、磨豆腐等迎接新春佳节的到来。图为1月11日,该县麻溪瑶族乡大麻溪村的村民在打糍粑。

邵阳日报通讯员 滕治中 摄影报道

好钢是这样炼成的

——北塔区年轻干部学思践悟党的二十大精神侧记

邵阳日报通讯员 李忠华 邓佳

“要明晰优秀年轻干部成长中‘理想与现实’‘激情与坚守’‘潜力与能力’三个关系,学到精髓、真抓实干,全面推动党的二十大精神在北塔区落地生根。”上月,在为期一个月的北塔区年轻干部学习贯彻党的二十大精神暨能力提升培训班上,该区区委组织部主要负责人与30名学员座谈交流,其谆谆的话语、殷殷的期望,引起学员强烈共鸣。

该区将学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,着力上好“三课”,筑牢年轻干部的政治灵魂,增强他们的政治素养,提升他们的专业化水平。

习近平新时代中国特色社会主义思想;并配发理论书籍,组织学员讨论交流,着力为年轻干部培根铸魂。培训期间,除了课堂上热烈的交流互动,该区还举办了“奋进新征程”读书分享会,围绕学习研读党的二十大精神与《习近平谈治国理政》第四卷。

上好实践锻炼“强基课”。此次培训将实践教学和调查研究贯穿始终。结合乡村振兴服务群众“四个到户”工作法、志愿者行动,组织学员到信访维稳、项目建设与村社区一线培训、调研,探寻北塔经验、北塔“四区二城”发展路径,为全区建设发展聚智汇策。白天带着问题听、看、问,晚上带着问题思、写、谈,撰写调研报告,参加座谈会……一场场“头脑风暴”扑面而来,“金句”频出、“碰撞”不断,不仅拓宽了思路,更迸发出新思维、新能力。

上好专业训练“赋能课”。按照“干

什么学什么、缺什么补什么”原则,培训班围绕推动实现北塔区全年目标任务落实,开展专业能力培训。邀请市、区相关部门行家里手,对如何创造性抓好北塔区信访维稳、河长制、人才引进等各项重点工作落实进行专题辅导,内容涵盖政务礼仪与沟通技巧、团队协作能力、党政公文写作实务、科技创新、统计相关法规等专业基础知识。在此次培训中,30名年轻干部实实在在充电蓄能、强筋壮骨。

满载收获,满怀信心。培训班上,全体学员吐露心声——

“作为青年一代,要深刻把握党的二十大精神,始终牢记‘三个务必’,做到‘五个牢牢把握’,始终赓续红色基因,从党史中汲取智慧和力量,坚定历史自信、增强历史主动。”

“要在学习宣传上作示范、当表率,更要在贯彻落实上当先锋、打头阵,扑下身子真抓实干,奋力推进党的二十大精神在北塔大地的生动实践。”

“怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成。要始终做到讲政治、顾大局、谋发展、重自强,牢记初心使命,用奋斗青春兑现服务人民的承诺。”